出國報告(出國類別:考察)

# 2017泰國臺灣高等教育展

服務機關:國立清華大學 姓名職稱:

全球處國際學生組組長楊立威副教授 材料科學工程學系副系主任陳柏宇副教授 分子與細胞生物研究所黃貞祥助理教授 全球處綜合事務組行政助理鄭伊真小姐 全球處國際合作組助理管理師戴靜如小姐 全球處國際學生組行政助理徐玉芬小姐

派赴國家:泰國

出國期間:106/10/1-106/10/5

報告日期:106/10/24

## 摘要

本次 2017 年「泰國臺灣高等教育展」由教育部委託泰國臺灣教育中心辦理, 臺灣方由國立屏東科技大學主辦,共計 29 所參展校,本校由全球事務處國際學 生組組長楊立威副教授、材料科學工程學系副系主任陳柏宇副教授、分子與細胞 生物研究所黃貞祥助理教授、綜合事務組行政助理鄭伊真小姐、國際合作組助理 管理師戴靜如小姐及國際學生組行政助理徐玉芬小姐參加。

兩天教育展於 10 月 2 日至 3 日上午 10 時至下午 8 時 30 分在泰國 Central World Plaza Bangkok 1 樓 Eden 區舉辦,與當地師長、家長及學生進行面對面交流,提供本校校院學系介紹、赴臺入學資訊及獎學金等相關資訊。

# 目次

壹	、目的	. 4
貢	、過程	. 4
參	、心得與建議	. 6
肆	、附錄	. 7
	一、相關報導	. 7
	二、活動照片	. 8

# 壹、目的

配合政府目前推行「新南向計畫」之政策,恰逢 Thailand 4.0 經濟轉型,泰國將是本校可發展合作的重點國家之一,它是東南亞的重要經濟體,也是東協 (ASEAN)創始會員國。本校由全球事務處國際學生組組長楊立威副教授、材料科學工程學系副系主任陳柏宇副教授、分子與細胞生物研究所黃貞祥助理教授、綜合事務組行政助理鄭伊真小姐、國際合作組助理管理師戴靜如小姐及國際學生組 行政助理徐玉芬小姐參加,兩天教育展於 10 月 2 日至 3 日上午 10 時至下午 8 時 30 分在泰國 Central World Plaza Bangkok 1 樓 Eden 區舉辦,與當地師長、家長及學生進行面對面交流,提供本校校院學系介紹、赴臺入學資訊及獎學金等相關資訊,本次參展除宣傳本校外,也希望吸引優秀學子,增加泰國學生來臺升學意願。

# 貳、過程

10月1日:今日清晨搭乘長榮 BR2219 班次前往泰國曼谷,上午抵達。

10月2日:泰國臺灣高等教育展(場佈、與大使有約、教育展)

早上九點起,原訂進行一小時左右的場佈,但因主辦單位延遲,場佈時間較為倉促。十點教育展開始,本校由材料科學工程學系副系主任陳柏宇副教授代表會見駐泰國代表處大使,十一點半開幕典禮由中華民國教育部國際司參事楊敏玲、駐泰國代表處童振源大使及泰國教育部私立教育署處長 Monthon Paksuwan分別致詞。

與大使座談中談論到,泰國目前有170多所大學,高中畢業生大多在泰國念 大學,研究所則以歐美為首選,近年也有許多學生選擇去大陸或東南亞其他學 校,臺灣的大學在泰國招生有許多挑戰,此外,學生一般英文程度佳,但不一定 會中文,若要招到泰國學生,需在學程或英文授課有配套,再者,許多泰國學生 需工作賺錢,目前有產學加值計畫,由在泰臺商提供工作與臺灣學校合作,先工作數年再完成學業,北科大在泰國辦 EMBA 已培養許多具影響力之校友,綜言之,需政府、官方、學校與產業合作,從上中下游不同面向吸引優秀人才,駐泰代表處會做平臺整合並分享各方資源及需求。

會場每個攤位都有安排一位熟悉中泰雙語人員擔任翻譯,協助本校的是法政大學中文系的同學 Palita Suwannag,觀展的有泰國華僑、泰國人以及少數的大陸學生,前來詢問本校的大學部及碩士學程,大部分學生對於自身興趣志向已有想法,商管、工程的詢問度較高,如果遇到父母替孩子詢問的狀況,諮詢者也能獲得最親切及清楚的回覆,教育展至晚間八點半結束。

#### 10月3日:泰國臺灣高等教育展(教育展、撤展)

兩天參展中,每天本校都有大約十分鐘在主舞臺區的簡介時間,播放學校影 片,增加本校能見度。此次教育展,本校選擇的攤位靠近出入口,能見度及辨識 度相當好,因泰國教育部的大力宣傳,許多學校都是老師帶著整班的學生前來了 解,主要為僑生高校,詢問度較高的為工學院、理學院及科技管理學院。

展出地點 Central World 也離本校姊妹校朱拉隆功大學(Chulalongkorn University)很近,參展期間該校國際處的副處長 Alexandra Barnoux 也來問候; 在會場也接到不少想拜會本校的學校,以及擬與我校建立合作的大學。

#### 10月4日:拜訪易三倉大學、泰國國王吞武里科技大學知識交流中心

上午參觀易三倉大學(Assumption University),該校創辦於 1969 年,在校生約 20,000 人,包括了來自全球 89 個國家的留學生,設有 16 個學院,大學堅持以英文為學校日常用語,是一所被國際教育界認可的國際化綜合性大學。顧問神父 Glen Chatelier 接待,接著由四個系院分別介紹,The Faculty of Biotechnology, The Vincent Mary School of Science and Technology, The Vincent Mary School of Business。

下午參訪泰國國王吞武里科技大學知識交流中心(KMUTT Knowledge Exchange Center),中心大樓建於2011年,稱為KX大樓,裡面主要的活動是將知識及創新帶入行業,特別是中小企業(SMEs),通過交流機制,類似工業聯盟,具有教育單位、政府單位及工業單位。

10月5日:教育展結束。

# 參、心得與建議

- 一、兩岸皆有清華大學,泰國學生對於臺灣的清華大學較為陌生,都詢問本校與 大陸的清華大學有什麼不同,透過高等教育展以及後續發展與泰國大學之間 的合作,相信能將臺灣的國立清華大學在泰國推展。
- 二、參加學生大部分想了解英語授課比例及學校的中文學習資源,若要吸引外籍 優秀學子來臺就讀,增加英語授課比例及重視中文學習輔導,是一項值得重 視的議題。
- 三、曼谷為東南亞最重要的城市和主要的交通樞紐之一,是國際化的大都市,民族性溫和有禮,泰國有許多國際學校,體系完善,多數以英語為第一語言,第二語言為中文,也成為學生前往歐美留學的跳板,亦有家長希望將孩子送回臺灣念大學,但擔心中文程度無法跟上課程進度;泰國的中文學習熱潮,高中生可以選修中文,越來越多泰族人會說簡單的中文,如能逐漸提高本校英文授課比例,對泰國學子將更具吸引力。
- 四、參照前幾次的泰國教育展場地設在大學校園內,今年則移至人來人往的熱鬧 商圈,在泰國臺教中心的努力及泰國教育部的宣傳下,本次觀展的生源涵蓋 外籍生、僑生及陸生三類族群,更有助提升本校在泰國之知名度。
- 五、此次教育展中,許多學生詢問學習華語部分,期能重視華語課程,方能吸引 更多學生來校就讀。

### 肆、附錄

#### 一、相關報導

中央廣播電臺宣傳泰國臺灣高等教育展



#### 2017泰國臺灣高等教育展 10/2-3於曼谷登場

2017-09-25 20:05:00



為加深臺泰教育交流,促進相互瞭解,發展密切國際合作夥伴關係,增加臺灣高等教育能見度及泰國學生來臺升學意願,泰國臺灣教育中心受中華民國教育部委託,已連續於泰國舉辦高等教育展。今年「臺灣高等教育展」將於10月2日至3日上午11時至下午9時假泰國CentralWorld Plaza Bangkok舉辦,由臺灣近30所知名大學校院參展,提供各領域的國際學程招生及獎學金資訊。

泰國臺灣教育中心在泰國曼谷、清邁及依森(Isan)三個城市分別設有辦公室,提供赴臺就讀學位與華語文等課程及獎學金資訊,臺灣包括國立臺灣大學、國立臺灣科技大學、國立臺灣師範大學、國立政治大學、國立清華大學、 國立屏末科技大學、臺北醫學大學、輔亡大學、淡江大學、惠齊樂理士學、實践大學及義守大學等一流大學均參加 今年教育展,動態提供各校介紹、學程說明、申請人學、雅程及學金等資訊,並將於會場邀請泰國畢業校友和泰國 學生分享臺灣留學經驗,及提供華納兩張曼谷及台北間機票為觀展者抽獎獎品。

臺灣高水準之高等教育已獲得國際肯定,成為驅動臺灣經濟成長的主要動力之一,為近年來許多東南亞國家學生出國進修的首選,赴臺就學境外生人數成長已突破10萬人。臺灣優質的學習環境有助於學生提升英、華語能力,豐富國際文化交流經驗,培養高教人才就業競爭力。

臺泰兩國間的教育合作交流密切·除了簽署「臺泰教育合作協定」共同推動「臺泰菁英600獎學金計畫」·選送泰國大學講師赴臺攻讀碩、博士學位以外·還將共同推動新南向國際產學合作專班·提供赴臺就讀的泰國學生更多實務訓練的機會。

2017年泰國臺灣高等教育展地點:泰國曼谷CentralWorld Plaza Fl. 1, Eden Zone (4, 4/1-4/2, 4/4 Ratchadamri Rd., Pathum Wan, Khet Pathum Wan, Bangkok 10330, Thailand)。主辦單位:泰國臺灣教育中心(曼谷辦公室)電話:02-579-1068

來源網址: http://news.rti.org.tw/news/detail/?recordId=370717

國立教育廣播電臺報導泰國臺灣高等教育展



#### 泰國臺灣高等教育展開幕 加強雙邊交流

於 2017-10-02 16:48:00 發佈



配合新南向人才培育,教育部擴大招收泰國學生來臺就學,由教育部參事楊 敏玲代表率領我國30所大學前往泰國,今天(2號)參加「2017年泰國臺灣高等教 育展」開幕,希望促進雙邊教育交流,也能吸引更多泰國學生來臺就學。

教育部第5年在泰國舉辦高等教育展,國內共有30所大學參與,希望透過教育展,把臺灣優質的高等教育介紹給泰國學子,教育部國際及兩岸教育司專門委員劉素妙表示,近年來泰國學生來臺就讀的人數快速成長,從104學年的1千591人增加為105學年的1千749人(在新南國家中排名第4),成長9.93%,在這次教育組一也治談與泰國的新南向國家國際產學合作專班,將由泰國碧武里皇家師範大學與我國國立屏東科技大學、联合大學、義守大學及大葉大學進行臺泰大學生實習及交換聯盟簽約,希望鼓勵更多泰國學生來臺就學或實習。

教育部表示,106學年度提高給泰國學生的「臺灣獎學金」新生名額,從11 名增加為15名,並新設立「新南向培英專案」,獎補助我國大學擴大招收東南亞 及南亞國家大學講師來臺攻讀碩、博士學位(以博士為主),今年核定100個名額 中,泰國有5位以上,而教育部「外國學生產學合作專班」等技術專班,106學年 度也核定招收602名泰國學生,希望吸引更多泰國學生來臺就學。

關鍵字:教育,泰國,臺灣,高教展,2017,學生

新聞來源: http://www.ner.gov.tw/news/?recordId=42071&\_sp=detail

### 二、活動照片

#### 教育展













與大使有約(駐泰童振源大使)





參訪易三倉大學(左側 2 張)、泰國國王吞武里科技大學知識交流中心(右側 2 張)







